

本期专栏组稿专家介绍



古洁若，中山大学附属第三医院风湿免疫科主任，主任医师，教授，博士生导师。毕业于中山医科大学医疗系，曾在美国加州大学洛杉矶分校医学院风湿病中心进行博士后研究并被聘为美国 NIH (Developmental and Metabolic Neurology) 研究员。现为国务院政府特殊津贴专家和国家杰出青年基金获得者，曾获卫生部科教司“教书育人，管理育人，服务育人，先进个人荣誉奖”等。

曾任中华医学会风湿病学分会副主任委员和广东省医学会风湿病学分会主任委员等。现任国际脊柱关节炎专家委员会委员、美国风湿病学会国际会员，中国健康促进基金会强直性脊柱炎慈善活动专项行动管理委员会主任委员，“中国健康促进基金会强直性脊柱炎专家顾问会”会长，“中国健康促进基金会强直性脊柱炎病友会”会长，中国医师协会血液吸附学术委员会副主任委员，广东省康复学会常务理事和骨风湿分会的副主任委员等；在国外多个杂志如《International J Rheumatic Diseases》、《Rheumatology》、《J Rheumatol》和《J Med China》等杂志担任编委或审稿人。

古洁若教授从事风湿免疫性疾病临床与基础研究 30 年来，对强直性脊柱炎、类风湿关节炎、系统性红斑狼疮、血管炎、骨关节炎、痛风等各种疑难风湿免疫病诊治有丰富经验。近年来在强直性脊柱炎的临床和基础研究方面主持多项国家自然和卫生部临床学科重点项目等，发表了相关的系列 SCI 论文，多次被特邀在风湿学界国际学术大会，如美国风湿病年会、欧洲风湿病学术年会、亚太地区风湿病学术大会，以及国际强直性脊柱炎学术会议和多个专题的国际会议作大会演讲和交流。她带领的团队今年在国际顶级杂志《Nature Genetic》(影响因子：36.377) 发表了我国最新研究成果。

中山大学附属第三医院风湿免疫科由余步云教授于 1978 年创立，是全国建立最早的风湿病专科之一，也是广东省风湿病学科和广东医学会风湿病学分会的创始和牵头学科，同时还是广东省“五个一”科教兴医的重点专科，广东省普通高等学校重点学科，是专业设置最齐全的风湿免疫病学博士点和博士后流动站。

本专科现拥有住院病床 64 张。对脊柱关节炎、系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、风湿热、痛风、多发性肌炎和皮炎、系统性硬化症和干燥综合征等常见和疑难风湿病的诊治方面积累了丰富的经验。2007 年成为第一批“卫生部风湿免疫专科医师培训基地”。

建科以来，每年主办国家级和省级风湿病学习班，为国内外培训风湿专业技术人员超过万人次，本学科已培养的硕士、博士研究生和博士后 80 多人，大多数已成为国内各地所在学科的学术带头人或学术骨干。并与国外多家著名大学长期合作，聘请多位著名国外的专家为我科客座或兼职教授。

本专科 1986 年被批准为国内最早的卫生部抗风湿药临床药理基地并延续至今（现改名为国家食品药品监督管理局免疫专业组），并主持和出色完成多项国内外多中心临床研究。拥有专科研究中心实验室，可独立开展多项免疫、遗传、分子生物学和细胞培养等实验研究；获得和完成多项卫生部临床学科重点项目、国家自然科学基金等科研项目和省部级的科技奖；发表国内外学术论著 400 多篇；主编风湿免疫学教材和专著 13 部。

为建立我国风湿免疫病患者和医师交流的平台，本专科倡导和建立了中国健康促进基金会“强直性脊柱炎专家顾问会和病友会”，并开设了强直性脊柱炎关爱网 (<http://www.as-china.org/>)；创刊和主编了“今日风湿家园”科普丛书等全国性有重要意义的社会公益项目。